



# 首届国际中学生儒学辩论大会总决赛曲阜举行 十强代表队“唇枪舌剑”赛儒风

今年7月,“第一届国际中学生儒学辩论大会”总决赛在曲阜圆满落幕,来自国内外的10支中学生代表队从儒学价值角度出发,就热点社会问题进行辩论。经过7天的激烈辩论,马来西亚吉隆坡循人中学获得冠军,青岛二中获得亚军,北京一零一中学、上海建平中学获得季军。



第一届国际中学生儒学辩论大会现场。

本报记者 姬生辉

## 10个中学生代表队曲阜“论剑”

本届辩论大会邀请不同国家和地区的中学生辩论队伍齐聚“东方圣城”曲阜,就儒学精粹在现实生活中的应用进行辩论,发挥儒学在现代化进程中的现实性指导作用,弘扬儒学精华,传承中华文明。北京市第一零一中学、上海建平中学、重庆西南大学附属中学、南京中华中学、西安中学、台北建中、青岛二中、济宁一中、新加坡南洋女子中学以及马来西亚吉隆坡循人中学共10支优秀中学生代表队分为12场,按照对阵分组情况进行捉对“厮杀”,最终,马来西亚吉隆坡循人中学获得冠军,青岛二中获得亚军。北京一〇一中学、上海建平中学获得季军。

来自青岛二中的选手孙明坤告诉记者,一个多月前他们接到“穿越剧促进大众历史认知”的选题

后,作为正方代表队的他们进行了细致的准备。“儒学文化就像水,时时刻刻都浸润我们,是中华民族文化的根基。”孙明坤说,在日常的学习中,他也从儒学中汲取了很多营养。

“我们希望通过这次大赛,让广大中学生感受到儒学就在身边,并引导他们价值观和人生观的形成。”大赛总导演张春生说,辩论大会的整个流程和环节设计上,他们加入了很多创新的元素,比如说小咖演说秀、模仿秀大作战、师生对对碰等环节。

## 除了课堂教学 体验参与都兼顾

“儒学是中华民族文化的精髓和源泉,在当代有极大的传播意义。”尼山学者、孔子研究院学术交流部副部长路则权认为,儒学不仅体现在书本和课堂上,更应该根据当前的时代需求延伸出更丰富的内容,进而两者达到相得益彰的效果。路则权说,近年来,济宁、曲阜作为儒学

的发源地和传播中心,正在积极地探寻如何更全面发挥儒学的生命力。背《论语》免费游三孔、曲阜百姓儒学节、青少年研学游等都是非常有价值的创新,在具体的实践中也发挥了积极的作用。

谈到如何让青少年更好地学习儒学,路则权说,“以本次儒学辩论赛为例,选手们在思考论题的同时,就是在用儒学的思维解决问题。”路则权认为,兴趣是学习的最大动力。在课堂教学的同时,兼顾学习的体验性和参与性十分重要。目前,曲阜不少国学机构推出的开笔礼、成人礼等研学项目就是很好的尝试。

“青少年是传承中华优秀传统文化的主力军,此次辩论赛有助于加深他们对于儒学的认识,对于儒学的发扬功不可没。”曲阜师范大学教育科学学院副院长唐爱民认为,同时,大赛也使儒学成为嫁接中外交流的桥梁,有助于中国儒家文化走出去。

# 展现经典魅力,传承传统文化

## 2016论语大会总决赛举行,山东大学夺冠

经过近半年的层层选拔和激烈比拼,2016论语大会在9月18日迎来了最激动人心的总决赛阶段。山东大学代表队、济宁学院代表队和聊城大学代表队突破重重考验成功突围进入总决赛。经过激烈角逐,山东大学代表队摘得2016论语大会的桂冠,聊城大学代表队、济宁学院代表队分获亚军、季军。



论语大会比赛现场。

本报记者 姬生辉

## 真人秀表演 感受儒学文化之旅

经历了初赛、晋级赛、半决赛的多次磨砺,山东大学代表队、济宁学院代表队、聊城大学代表队,以其深厚的知识储备和出色的现场发挥,顺利晋级2016论语大会总决赛。选手们齐聚曲阜,展开了一场别开生面的真人秀比拼。

9月4日清晨,2016论语大会真人秀伴着朝霞在孔府大门前拉开了大幕。在拍摄场地的择取上,真人秀将孔府、孔庙、六艺城等地作为录制现场,配合儒韵十足的环节设计,为观众呈现了一场融知识、趣味为一体的真人秀“盛宴”。“如果说擂台赛是对我们知识储备的考量,那么真人秀更多的是展现我们的综合素质。”济宁学院代表队选手柯淑雅在录制现场介绍,这次的真人秀比拼更像是一场体验感十足的儒学文化之旅。

比拼中,真人秀第一个环节要求三支代表队的三名选手互相配合,准确背诵出足够数量的《论语》

名句才算通关。“准确完整的背诵《论语》内容是对选手的基本要求,所以这项比拼放在了整场真人秀的开始阶段。”活动负责人介绍,真人秀的重头戏是“礼、乐、射、御、书、数”六艺的考验。在这一环节,三支代表队的选手们不仅要答对“六艺”相关知识做到对答如流,更要巧妙地运用综合知识去解决节目组在每一项中设置的障碍和难题。“通过真人秀近距离体验‘六艺’内涵,我发现‘六艺’所指的各种能力,其实也是当今社会需要的复合型人才所应具备的才能。”聊城大学代表队选手吕文静对真人秀“六艺”环节的设置深有感悟。

## 三队进总决赛 山东大学获冠军

9月18日,大会迎来了最激动人心的总决赛阶段。总决赛的第一个环节是四位评审依次发问。题目不仅有文学常识和经典典故,还有《论语》英文翻译、简繁体汉字书写,充分体现了比赛的专业性和趣味性。盗了第二环节,比赛要求选手们从周制婚礼的现场表演中找出10处错误,成绩累计较高的前两支队

伍进入冠军争夺战。随着宏大庄严的婚礼乐曲响起,选手们睁大了双眼,竭尽全力寻找破绽,比赛胶着万分。最终,济宁学院代表队虽多次逼平得分,但还是以微弱分差与冠军争夺战失之交臂。

随后,冠军争夺战在山东大学代表队和聊城大学代表队之间展开,均为抢答题。比赛中,抢答提示器上的学校名称来回交替,比分不断更迭。最终,山东大学代表队最终以其出色稳定的发挥,顺利摘得2016论语大会的桂冠。

“以《论语》为代表的国学经典,是中华优秀传统文化的重要载体。传承弘扬中华优秀传统文化,首先要在全社会大力营造读经典、学经典、悟经典、用经典的浓厚氛围。”济宁市委常委、宣传部长李昌文说,中共济宁市委联合中共山东省委高校工委共同策划举办本次《论语大会》,旨在通过大众喜闻乐见的形式,展现《论语》等传统经典独特魅力,使其真正融入人们的生活。同时,也希望能够通过大学生这个群体辐射全社会,带动优秀传统文化的传承和弘扬。